

第12課 上帝藉著耶穌基督向我們說話

經文 希伯來書1：1~3

教學目標 知道上帝藉著耶穌基督創造萬有，也透過耶穌基督的死及復活，赦免人的罪，讓人有新的生命。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈救主誕生〉（台語），見教師本189頁
〈與我們同在的主〉（華語），見教師本190頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯VI》
3. 信息：上帝藉著耶穌基督向我們說話
4. 金句：「他（上帝）藉著自己的兒子向我們說話。」（希伯來書1：2a）
金句遊戲見教師本149頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

| | 各級活動 | 教具預備 |
|-----|---------------------------------------|-------------------------|
| 幼兒級 | 單元一信息複習：上帝透過誰跟我們說話 單元二生活實踐：馬槽裡的小耶穌 | 色筆、剪刀 |
| 初小級 | 單元一信息複習：上帝透過誰跟我們說話 單元二生活實踐：馬槽裡的小耶穌 | 色筆、剪刀、膠帶、咖啡杯套、衛生紙少許、輕質土 |
| 中年級 | 單元一信息複習：上帝如何對我們說話 單元二生活實踐：聖誕節的意義 | 聖經、筆 |
| 高小級 | 單元一信息複習：上帝如何對我們說話 單元二生活實踐：聖誕節的意義 | 聖經、筆 |

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）
發「主日學下課後——給家長的一封信」給學生帶回家，讓家人了解本週主日學教學內容，一起複習。

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

希伯來書

1：1 在古時候，上帝多次用多種方法，藉著先知向我們的祖先說話；

「先知」：是以色列宗教家的一種，其職分是向人民傳達預言，最重要的是以上帝的旨意教導當代的人，使他們歸向上帝。在新約中的用法：1. 往往指舊約時代的先知，如以賽亞、耶利米、約拿、但以理等。2. 指新約時代教會中的先知，如巴拿巴、西面、路求、保羅等。指施洗者約翰，也指耶穌（參約翰福音6：14；7：40；使徒行傳3：22～23）。本處應指舊約的先知。

1：2 但是在這末後的日子，他藉著自己的兒子向我們說話。這兒子，上帝曾藉著他創造宇宙，而且揀選他來承受萬有。

「末後的日子」：直譯是「在這些日子的末期」。此詞是七十士譯本由希伯來文直譯過來的，原先在舊約中，此詞常用來指「先知的預言要獲得應驗的那個時期」。

「兒子」：此字之前無冠詞，單數名詞。強調「兒子」的身分、地位上的特殊，以和第一節有冠詞、複數的「先知」做對比。這兒子是指耶穌基督。

「承受萬有」：原文的含意是「繼承者」。在新約中比較強調此詞的「獲得從而擁有」的意思，而不含「從死者承受」的意思。

1：3 他反照著上帝的光輝，也完全反映上帝的本體；他用他大能的話托住萬有。他清除了人的罪惡以後，就坐在天上至高權力者的右邊。

「本體」：指「基本性情」、「本質」。兒子是上帝的模子，是正確無誤的描畫。

「他清除了人的罪惡」：直譯是「他獨力完成了潔淨罪惡的事」。



「右邊」：右邊的座位是一個尊榮的位置，這是用來形容基督被高舉到極尊榮的地位。

從希伯來書1：1~3，可以看見神子有以下特質：

1. 神立神子為承受萬有的。
2. 上帝藉他創造諸世界。
3. 他是神榮耀的光輝及本體的真相。
4. 他以自己權能的命令掌管萬物。
5. 他洗淨了人的罪。
6. 他坐在上帝的右邊。

✝ 信息：上帝藉著耶穌基督向我們說話

親愛的同學，大家平安。老師今天要問你們一個問題，上帝會說話嗎？如果上帝會說話，那上帝會用什麼方式說話呢？用嘴巴嗎？還是其他的方法呢？你有聽過上帝說話嗎？在聖誕節的這一天，希望我們能認識上帝怎麼對我們說話，我們先一起來禱告。親愛的上帝，求你幫助我們明白，你怎麼對我們說話。也求聖靈幫助我們，能夠聽見你的話、你的聲音。禱告奉耶穌的名，阿們。

今天的經文一開始，就在跟我們說上帝是怎麼說話的。在古時候，上帝多次用多種方法，藉著先知向我們的祖先說話；原來，從古早以前，上帝就一直在說話了喔！可能是透過大自然，或是奇蹟，或是各樣發生在我們生活周遭的事物，來對我們說話。不知道同學們有沒有這樣的經驗？就像是有時候百思不得其解的問題，卻透過與某個朋友的談話，或是某一本書，讓你覺得豁然開朗。這就是上帝常常透過各樣的事物，來對我們說話。只是上帝在舊約的時候，大部分是藉著先知，來向人說話。先知是什麼呢？就是在每個時代裡，上帝會揀選一些人，上帝以他的靈來感動這些人來代表他說話給大家聽。例如：以賽亞、耶利米、約拿、但以理等等，聖經舊約先知書，就是上帝透過先知所說的話。而先知說話也可能有各樣的方式，除了大聲說，也可能用寫的，甚至有用行動來表現的。所以，在古時候，上帝就已經用各樣的方式，透過先知，在對人說話呢！

但是在這末後的日子，他藉著自己的兒子向我們說話。他的兒子是誰？就是耶穌。上帝在這個末後的日子，末後的日子就是現在，藉著耶穌來向我們說話。他說了些什麼呢？希伯來書1：1~3提到，這兒子，上帝曾藉著他創造宇宙，而且揀選他來承受萬有。他反照著上帝的光輝，也完全反映上帝的本體；他用他大能的話托住萬有。接下來的經文

讓我們知道：上帝藉著耶穌創造宇宙，把所有的一切都給了耶穌。另外，約翰福音1：1提到，宇宙被造以前，道已經存在。道與上帝同在；道是上帝。約翰福音1：14提到，道成為人，住在我們當中，充滿著恩典和真理。這個「道」，就是上帝的話。而道成了「人」，就是耶穌基督。約翰福音1：18提到，沒有人見過上帝，只有獨子，就是跟父親最親密的那一位，把他啟示出來。耶穌不只讓我們看見上帝，他也用他自己的話，使世界萬物運作。

同樣的，如今上帝也透過聖經對我們說話。因此，如果你期盼可以聽見上帝的話，可以明白上帝在想些什麼，最好的方法就是讀聖經。因為聖經就是上帝對歷世歷代以來的人所說的話。當然，有時上帝也會透過聖靈的感動，對我們說話。所以，上帝說話的方式真的有許多種，就是為了要讓我們明白他的心意。接下來要跟大家分享七美教會的故事，你們就可以看見上帝也透過許多的方式、透過許多人，來對七美教會說話喔！或許，當你聽完之後，你也會發現上帝透過這個故事，對你說話呢！

在2017年8月26日，「台灣基督長老教會七美教會」舉行獻堂感恩禮拜。七美是一個島嶼，是台灣的離島之一，屬澎湖縣。福音是怎麼傳到這個小島呢？原來是因著聖靈，透過夏家的子弟——夏傳、夏宰，使福音進入七美這地。（請參考總會教育委員會出版之繪本《馬上平安》。）

夏傳原是一位優秀青年，但因為生活放蕩，以至於經濟與身體皆出現不好的狀況，他因為無法面對這樣的失敗，而想結束自己的生命。但後來在高雄旗后宣教士的醫療診所中，不僅接受治療，也認識了福音，就決志信了耶穌。但他回到七美之後，卻因為信仰的緣故，被趕出家門。在流浪19年間，他不斷的傳福音、行神蹟，使得居民十分害怕，還找乩童要攔阻夏傳的福音工作。

但沒想到的是，這個福音感動了夏傳的堂弟——夏宰。1919年時，聖靈降臨在夏宰的身上，使他從一位乩童，轉變為上帝的僕人。當時他常拿著一盆清水和一瓶黑墨汁，看著天唸唸有詞，有時候又呆坐一天。四個多月後，他天天喊著「以馬內利」，一看到村裡有人身上長了毒瘡，他就禱告，將墨汁塗在毒瘡上，洗去黑墨汁後病就好了。他看到許迨遮的瞎眼女兒，就用墨汁一塗，掰開眼睛，她的眼睛就好了。他不識字，卻可以讀聖經，並教導人關於耶穌的比喻。透過夏傳與夏宰所行的神蹟奇事，如瞎眼得看見、趕鬼等等，都看見上帝的大能與他們同在。

而在1986年時，夏文學牧師預備開始建堂，但因為土地問題而無法改建。直到2012年時，才正式開始動工。教堂於2014年順利完成，卻因為建築執照過期，以至於無法使用，這樣一過又是兩年。在漫長的等待中，牧者一直陪伴教會同工與會友。雖然在這當中，曾經有過失望、沮喪的時刻，但雅各書1：2~4提到「弟兄姊妹們，你們遭遇各種試煉，應



該認為是可慶幸的事，因為知道你們的信心經過了考驗就會產生忍耐。你們要忍耐到底才能達到十全十美，沒有任何缺欠。」上帝透過這段經文對他們說話，使他們能繼續忍耐，繼續等待。

特別的是，當七美教會新堂建立時，當地的耆老說：「夏宰家就住在現在新堂的對面。而夏宰曾在現在新堂這地行走禱告，並說：『這塊地要成為聖地。』」這預言過了九十幾年後，真的成真了。見證了上帝的應許真的不落空。

親愛的同學們，透過七美教會的歷史故事，我們真的發現，上帝從古到今，都在對我們說話。不論是透過前人的見證、當年的藍圖，這一切都證實了上帝的話語沒有改變，而且，他也一直在對我們說話。

但是，為什麼有時候我們還是聽不見上帝的話呢？他清除了人的罪惡以後，就坐在天上至高權力者的右邊。這段經文告訴我們，耶穌有能力清除人類的罪惡，而且，他現在就坐在上帝的右邊。但是，如果我們沒有相信耶穌，接受耶穌清除我們的罪惡，那我們就很難聽見上帝藉著耶穌，要對我們所說的話。就好像現在上帝有個禮物要送給你，可是你一直把郵差先生或是快遞叔叔擋在門外，不讓他們進來，那麼，你就很難拿到這個禮物。所以，如果我們沒有接受耶穌做我們的朋友，就很難聽見上帝要對我們說的話，也就很難實現上帝對我們生命的計畫。

（出示彩圖）今天是一年一度的聖誕主日，親愛的同學們，上帝藉著耶穌對我們說話，他的意思就是上帝賜下耶穌基督，來到我們當中，教導我們如何做上帝的兒女。耶穌為我們被釘死在十字架上，他流出的寶血，洗清我們的罪過，耶穌的復活為我們帶來新生命的盼望，我們要學習耶穌基督的言行，活出上帝兒女的樣式，可以有分承受上帝的產業及賜福。如果沒有耶穌的降生，沒有這個開始，我們就無法聽見上帝要對我們說的話。

現在，是一個歡慶的時刻，高興耶穌降生。但是他來到世界上，卻為了我們的罪被釘十字架，復活，升天。耶穌不只是一個普通的人，他也用話語就掌管了天上地下一切的事物，如今仍然坐在天上的那位。但這樣的一位上帝，竟然來到這個世界，變成無助的小嬰兒，被羞辱，釘在十字架上，就只是為了跟你說：「天父爸爸很愛你，而且對你的生命有一個奇妙的計畫。」這就是天父爸爸透過耶穌，要對你說的話。

在聖誕主日的這一天，我們開心歡喜，不再只是因為有表演、有禮物、有大餐，更重要的是，天父爸爸透過耶穌要對你說：「孩子，我愛你，我盼望你能聽見我對你說的話。」如果你願意的話，你可以跟老師一起做以下的禱告：「親愛的天父，我想要聽見你的話，我想要明白你的心意、你對我的計畫。求耶穌進到我的心裡，赦免我的罪，讓我聽見你的聲音。禱告奉耶穌的名求，阿們！」

參考資料：

1. 90多年前預言這地要成為聖殿 如今果真見證聖靈工作！20170904。戴詩雅。
2. http://www.cdn.org.tw/M/New_Info.aspx?C1ID=01&C2ID=0106&ID=12040。
3. 信望愛信仰與聖經資源中心。<https://bible.fhl.net/>。